
1. 다음 그림과 같이 가로의 길이가 세로의 길이보다 4 배보다 8m 짧은
모양의 철조망이 만들어져 있다. 철조망의 둘레의 길이는 세로의
길이의 4 배라고 할 때, 가로의 길이는?

① 4m ② 6m ③ 8m ④ 10m ⑤ 12m

y = 4x − 8
2x + y = 4x

,

즉

y = 4x − 8 · · · (1)
−2x + y = 0 · · · (2)

연립하여 풀면 x = 4(m), y = 8(m) 이다.

해설



2. 학생이 35 명인 어느 학급에서 선호하는 운동을 조사하였더니 남학

생의
1

4
, 여학생의

1

3
이 축구를 좋아한다고 하였다. 축구를 좋아하는

남학생 수와 여학생 수가 같았다고 할 때, 이 학급의 여학생의 수는?

① 11명 ② 12명 ③ 13명 ④ 14명 ⑤ 15명

남학생 수를 x명 , 여학생 수를 y명이라 하면x + y = 35
1

4
x =

1

3
y

, 즉

x + y = 35

3x = 4y

∴ x = 20, y = 15

해설



3. A, B 두 사람이 하면 6 일 걸리는 작업을 A 가 2 일 일하고 나머지를
B 가 12 일 일해서 완성했다고 한다. A 가 혼자 일하면 며칠이나
걸리는지 구하면?

① 10 일 ② 14 일 ③ 16 일 ④ 18 일 ⑤ 20 일

전체 일의 양을 1 , A, B 가 1일 동안 할 수 있는 일의 양을 각각
x, y 라 하면 6x + 6y = 1

2x + 12y = 1

두 식을 연립하여 풀면 x =
1

10
, y =

1

15
이므로 A 가 혼자 일을

하게 되면 10 일 동안 일을 해야 한다.

해설



4. A , B 두 종류의 상품이 있다. A 상품 3 개와 B 상품 2 개의 값은 2400

원이고, A 상품 4 개와 B 상품 3 개의 값이 3300 원일 때, A 상품 1

개와 B 상품 1 개 가격의 합은?

① 900 원 ② 1000 원 ③ 1100 원

④ 1200 원 ⑤ 1300 원

A 상품의 가격을 x 원, B 상품의 가격을 y 원이라고 하면3x + 2y = 2400 · · · (1)
4x + 3y = 3300 · · · (2)

(1) × 3 − (2) × 2하면 x = 600

x = 600을 (1)에 대입하여 풀면 y = 300

따라서 A, B상품 1개 가격의 합은
600 + 300 = 900 (원)이다.

해설



5. 어느 퀴즈 대회에서 처음에 기본 점수 50 점이 주어지고 20 문제를
모두 풀어야 하는데 한 문제를 맞히면 5 점을 얻고, 틀리면 3 점을
감점한다고한다. 이때, 86점을얻으려면몇문제를맞혀야하는가?

① 10 문제 ② 11 문제 ③ 12 문제

④ 13 문제 ⑤ 14 문제

맞힌 문제 수를 x 개, 틀린 문제 수를 y개라고 하면x + y = 20

5x − 3y = 86 − 50
,

즉

x + y = 20 · · · (1)
5x − 3y = 36 · · · (2)

(1) × 3 + (2)하면 8x = 96

∴ x = 12, y = 8

해설



6. 어느 학교의 작년의 학생 수는 1100명이었다. 금년에는 작년보다 남
학생이 4% 감소하고 여학생은 6% 증가하여 전체 학생 수는 작년보다
16명 증가하였을 때, 금년의 남학생 수는?

① 480 명 ② 500 명 ③ 576 명

④ 600 명 ⑤ 636 명

작년 남학생의 수를 x명 , 작년 여학생의 수를 y명 이라고 하면x + y = 1100

−0.04x + 0.06y = 16x + y = 1100 · · ·①
−4x + 6y = 1600 · · ·②

① × 4 +② 를 하면
10y = 6000 , y = 600

x = 500

∴ 금년의 남학생 수 : 500 − 500 × 0.04 = 480(명)

해설



7. 어느 은행은 정기예금에 대해 1 년 예치시 500 만원은 5% 이자를 지
급하고, 100 만원은 4% 의 이자를지급한다. 오늘이자 지급일이되어
이자를 찾아간 손님은 모두 30 명이고, 지급 액수는 414 만원이었다.
이때, 500 만원을 예치한 손님의 수는? (단, 손님들은 원금을 제외한
이자만 지급받았으며, 이 이자에 대한 세금은 생각하지 않는다.)

① 12명 ② 14명 ③ 16명 ④ 18명 ⑤ 19명

500 만원을예치한손님수를 x 명, 100 만원을예치한손님수를
y 명이라고 하자.
(이자) = (원금) × (이자율) 이므로, 500 만원을 예치한 손님 x
명의 이자는 5000000 × 0.05 × x = 250000x 이고, 100 만원을
예치한 손님 y 명의 이자는 1000000 × 0.04 × y = 40000y 이다.x + y = 30 · · ·㉠
250000x + 40000y = 4140000 · · ·㉡

을 간 단 히 하 면

x + y = 30 · · ·㉠′

25x + 4y = 414 · · ·㉡′

㉠′ × 4 −㉡′ 을 하면 −21x = −294 , x = 14 · · ·㉢
∴ 500만원을 예치한 손님의 수는 14명이다.

해설



8. x, y 두 정수의 합은 60 이고, x 의 5 할과 y 의 4 할의 합은 27 이다. x
를 구하면?

① 10 ② 20 ③ 30 ④ 40 ⑤ 50

x + y = 60
5

10
x +

4

10
y = 27

연립하여 풀면 x = 30, y = 30 이다.

해설



9. 혜미네 학교의 수학 시험 총 문항 수는 20 문제이다. 정답에 대해서는
5 점을 주고, 틀린 답에 대해서는 4 점을 감점하고 각 문제별로 채점
한다. 혜미가 총 64 점을 받았을 때, 혜미가 틀린 문제의 개수는?

① 2 개 ② 4 개 ③ 5 개 ④ 6 개 ⑤ 10 개

맞춘 문제의 개수를 x , 틀린 문제의 개수를 y 라고 하면x + y = 20

5x − 4y = 64

∴ x = 16, y = 4

해설



10. 소양이와 현진이가 가위바위보를 하여 이긴 사람은 4계단 올라가고,
진사람은 3계단내려가기로하였다. 가위바위보를하고나니소양이는
처음보다 8계단 위에 현진이는 1계단 위에 있었다. 소양이가 이긴

횟수를 a , 현진이가 이긴 횟수를 b 라고 했을 때,
a2 − ab + b2

a + b
의

값은?

①
1

3
②

2

3
③

4

3
④

6

3
⑤

7

3

4a − 3b = 8

4b − 3a = 1

⇒

∴ b = 4

4a − 3 × 4 = 8, 4a = 20, a = 5
a2 − ab + b2

a + b
=

25 − 20 + 16

5 + 4
=

21

9
=

7

3

해설


